
Προβληματισμοί 

Δήμητρα Ντόι, Κάθε εμπόδιο για καλό; 

«Σταμάτησα το σχολείο στα 15».  
«Αναγκάστηκα να παρατήσω την τρίτη 
γυμνασίου». 
«Δεν θα συνεχίσω άλλο στο λύκειο». 
 
Είναι φράσεις που υπάρχουν, θα 

υπάρχουν και θα συνεχίζονται για 

δεκαετίες και δεκαετίες.  Σε κάθε 

περίπτωση ο λόγος γι’ αυτή την απόφαση 

είναι διαφορετικός και ίδιος ταυτόχρονα,  

οι επιπτώσεις όμως είναι οδυνηρές σε 

όλες τις περιπτώσεις . Γιατί συμβαίνει 

όμως αυτό; Υπάρχουν όντως δεύτερες 

ευκαιρίες; 

Η ζωή πολλές φορές δεν εξελίσσεται με 

τον τρόπο που επιθυμεί ο κάθε 

άνθρωπος, ο τρόπος ζωής, οι προσωπικές 

αποφάσεις και συγκεκριμένα εμπόδια 

μπορεί να οδήγησαν στην απόφαση να 

σταματήσει κανείς την εκπαίδευσή του. 

Αυτό όμως από μόνο του πραγματικά δεν 

έχει καμία σημασία, αν και για πολλούς 

αποτελεί ντροπή και απογοήτευση. Και 

αυτό γίνεται κυρίως από την  κοινωνία η 

οποία βρίσκει τρόπο και δικαιολογίες στο 

να κρατήσει μακριά  τους ανθρώπους 

αυτούς δημιουργώντας έναν ακόμα 

διαχωρισμό, όπως και σε κάθε άλλη 

περίπτωση. 

Ενώ σε πολλές συνθήκες η επιστροφή και 

η αλλαγή της απόφασης φαντάζει 

απραγματοποίητο όνειρο, στη 

συγκεκριμένη συνθήκη υπάρχει λύση και 

ακούει στο όνομα «σχολεία δεύτερης 

ευκαιρίας». Τα πλεονεκτήματα  που 

μπορούν να προσφέρουν είναι  αρκετά 

και μπορεί κάλλιστα να ανοίξουν πολλές 

πόρτες στο μέλλον και στην 

επαγγελματική αποκατάσταση,  αφού θα 

προικίσουν τους ενήλικες πλέον μαθητές 

με τις απαραίτητες γνώσεις και τη 

διαμόρφωση ορθών κριτηρίων που θα 

βοηθήσουν στη σωστή λήψη απόφασης 

όχι μόνο σχετικά με την επιλογή 

επαγγέλματος αλλά και σε πολλούς 

διαφορετικούς τομείς. Μία τέτοια 

απόφαση θα επιφέρει θετικά 

αποτελέσματα όχι μόνο στο ίδιο το άτομο 

αλλά και στην κοινωνία γενικότερα.  

Τώρα πια κυριαρχεί ένας νέος τρόπος 

σκέψης που αρμόζει στην εποχή και 

εμπλουτίζεται συνεχώς. Η σημασία της 

εκπαίδευσης για τον καθένα ξεχωριστά 

θα μπορούσε να έχει μοναδική ερμηνεία, 

αυτό που όμως σίγουρα έχει σημασία 

είναι η εύρεση ταυτότητας μέσω της 

προσωπικής ανάπτυξης,  της 

συναισθηματικής γαλήνης, της ηθικής 

καλλιέργειας και εν γένει της  μόρφωσης. 

Ποτέ δεν είναι αργά και αυτό το 

αποδεικνύει η ίδια η ζωή με κάθε τρόπο. 

Οι εποχές αλλάζουν και πολλοί τομείς 

σημειώνουν σημαντική ακμή. Τα σχολεία 

δεύτερης ευκαιρίας μόνο πλεονεκτήματα 

έχουν να προσφέρουν σε κάποιον που 

μπορεί υποστηρίξει την παρουσία του σ’ 

αυτά και να σταθεί επάξια στις ευκαιρίες 

που του προσφέρονται. Δεν χρειάζεται 

αφελείς ή αναγκαστικά παρμένες 

αποφάσεις του παρελθόντος να σταθούν 

εμπόδιο για όλη τη ζωή. 

 


